



路旁堆积的飞絮。

进入4月,杨柳飞絮开始随风飞扬,给市民的生活和出行带来诸多不便。人们纷纷戴上防护眼镜和口罩,唯恐飞絮进入眼睛和口鼻。那么,飞絮为何如此恼人?如何预防和治理飞絮?近日,记者走访了部分市民和专业人士。

恼人的飞絮

“四处飘落的飞絮真的很烦人!飞絮遇到明火不仅会引起火灾,飘到人身上,还容易引起过敏和瘙痒,影响身体健康。”4月18日,市民苏丽向记者吐槽道。

“我觉得应该在全市范围内停止栽种杨树和柳树,制定逐年砍掉杨树、柳树的计划表,这样才能从根本上杜绝飞絮问题。”大学生小林提出了建议。

据专业人士介绍,我市的飞絮主要以杨絮和柳絮为主,春夏季是花粉过敏的高峰期,花粉过敏的“元凶”不是只有五颜六色的花朵,还有可能是杨树和柳树产生的飞絮。杨树、柳树进入成熟期后,雌株受粉结实,种子裹裹白色绒毛随风分散,街边随处可见。每年4月下旬至5月上中旬,全国的不少地方会出现飘飘扬扬的杨柳飞絮。

杨柳飞絮还能飞多久

□记者 邱一帆 文/图

杨树、柳树的功与过

杨树属于落叶乔木,笔直高大,能抵抗恶劣环境,具有突出的经济效益、生态效益和社会效益,因此在我国广泛种植。

柳树具有防风固沙、水土保持、净化空气、遮阴降温的作用,在我国具有悠久的栽种历史。

那么,杨树和柳树的飞絮为什么能引起人体的过敏反应呢?记者查阅资料得知,飞絮中含有许多过敏蛋白,这些蛋白会引发人体过敏,通常表现为鼻子发痒、打喷嚏、流鼻涕、呼吸不畅、眼睛发痒等,严重时可能会出现疹子,甚至形成渗液,给人们的生活带来困扰。

飞絮的防护治理

那么,杨柳飞絮问题如何破解?

据市林业保护中心相关人员介绍,飞絮的防护治理工作可从以下几个方面开展。

一是提前注射专门药剂。这种方法对于抑制飞絮有一定效果,但是需要每年注射药剂才能保证效果的延续。

二是对杨树、柳树的树冠进行喷淋。对树冠进行喷淋,可以增加空气湿度,减少飞絮飘落。但这种方法主要用于小

面积、单行种植的杨树、柳树。对于大面积、多行种植的杨树、柳树,可能会增加成本,操作难度大。

三是更换树种,改变树种结构。可以少种或不种杨树、柳树,同时在高速公路、国道和省道两侧的树种选择上,尽量缩减杨树、柳树的数量。

四是引进无絮品种。杨树、柳树是雌雄异体,实际上只有雌株才会产生飞絮,在这个前提下,治理飞絮问题就变得简单了,栽植的时候只用雄株即可。

如何应对飞絮

曾有实验室数据证实,不到2秒的时间就可以让近10平方米的飞絮完全燃尽。因此,在杨柳飞絮飘飞的季节,应注意消防安全,严禁乱扔烟头,严禁使用明火引燃飞絮。

在个人防护方面,出门时可戴上防护眼镜和口罩,防止

飞絮进入眼睛和口鼻;从外面回到室内,先洗手,同时清洗鼻腔和面部;在家时注意关闭门窗,减少飞絮进入室内的概率;户外锻炼尽量选择飞絮较少的时段,比如清晨、夜晚或者雨后;敏感人群应准备好抗过敏药物。③5

谭敏敏:把日常小事办成暖心实事

□记者 戚勇 通讯员 武乾坤 文/图

本报讯“太感谢您了!帮我解决了不少燃眉之急。”近日,市民张女士来到周口市警邮服务中心,将一面锦旗送到工作人员谭敏敏手中,感谢谭敏敏长期以来为她提供热心周到的服务。

“我来办理业务时,遇到不会填写的地方,她都及时指导我。察觉到我喉咙不舒服,她会及时给我倒水。我感觉来到这里办理业务,就像去朋友家串门一样,聊着天就把业务办了,很舒服……”谈起谭敏敏的周到服务,张女士滔滔不绝地说。

张女士是一名公司职员,经常需要办理警邮业务。由于工作原因,她每次整理好资料前来办理业务时,谭敏敏都快下班了。为了给张女士提供方便,谭敏敏主动延长工作时间。“我平时比较忙,每次中午12点多了,谭敏敏还等着给我办理业务,让我很感动!”张女士说。

就在不久前,多亏了谭敏敏的细心,张女士才避免工作出现差错。2024年3月15日,谭敏敏像往常一样,为用户办理完业务后,习惯性地整理柜台。这时,她发现柜台前的地面上有一张发票。拾起发票后,谭敏敏发现发票上面并没有失主的相关信息,就先将发票保存起来,等待用户认领。两天后,谭敏敏接到张女士打来的询问电话,问她有没有看见一张发票。谭敏敏通过核对信息,发现之前保存的发票正是张女士丢失的那张。找到了发票,张女士既感动又感激,这张发票对她很重要,如果丢失了,将直接影响到她的工作。

在日常工作中,谭敏敏时刻秉持为客户着想的服务理念。2024年1月份的一天,谭敏敏接到一个电话,原来是一位用户要前来办理警邮业务,但需要从郑州赶到沈丘取资料,再到周口中心城区办理业务,因天气原因,路况不好,用户不确定几点可以到达警邮服务中心。考虑到用户焦急的心情,谭敏敏在电话中告诉客户,不要着急,路上注意安全,无论多晚到达,她都会等着他。客户当日21时30分许到达警邮服务中心后,向谭敏敏连声致谢:“太感谢你了,



工作中的谭敏敏。

市民向谭敏敏(右)赠送锦旗。

为我们提供这么周到的服务。”

是金子在哪里都会发光。早先,谭敏敏在周口市邮政分公司揽投部从事揽投工作。2020年春节,本该是与家人团聚的幸福时刻,疫情却让整个城市陷入寂静。谭敏敏在做好个人防护的前提下,坚守工作岗位。她每天按时投递党报党刊和各类邮件,坚持给客户写贴心小纸条,提醒客户做好防护。

“疫情期间,请您非必要不外出,勤洗手、多通风、戴口罩!今日立春,象征春暖花开!没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临!”娟秀的字体,一笔一画地书写着美好祝福。很多用户看到贴心小纸条后,被谭敏敏的温暖感动,纷纷用写纸条的形式向她致谢,并叮嘱她在工作时也要做好个人防护。谭敏敏为用户写贴心小纸条的事,先后被人民网、《光明日报》、新华社客户端等媒体报道。

在平凡的岗位上,谭敏敏始终践行着为民服务的初心。“得到客户的肯定,我很开心。”谭敏敏腼腆地说,“今后,我要继续做好本职工作,为群众提供优质服务,为邮政增光添彩。”

2023年,在谭敏敏及其同事的共同努力下,周口市警邮服务中心办理机动车抵解押、驾驶证期满换证等交管类业务6万余笔,服务群众上万人次,得到了群众的广泛好评和认可。张女士赠送的锦旗上,“尽职尽责 贴心服务 热情帮助 温暖人心”金灿灿的大字,正是对谭敏敏把日常小事办成暖心实事的生动诠释。②12

豫见出彩邮政人